

舞阳县清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作组办公室文件

舞清欠办〔2020〕1号

关于转发漯河市清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作组办公室《关于做好2020年清理拖欠民营企业中小企业账款工作的通知》的通知

各乡镇人民政府、县政府有关部门、直属及驻舞有关单位：

现将《漯河市清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作组办公室关于做好2020年清理拖欠民营企业中小企业账款工作的通知》（漯清欠办〔2020〕2号）文件转发给你们，请你们按照文件内容及时安排部署，切实做好清理拖欠民营企业中小企业账款工作，坚决避免新增欠款，望各单位高度重视，认真执行。

舞阳县工业和信息化局代章

2020年4月10日

漯河市清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作组办公室文件

漯清欠办〔2020〕2号

关于做好2020年清理拖欠民营企业 中小企业账款工作的通知

各县区人民政府，经济技术开发区、城乡一体化示范区、西城区管委会，市清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作组各成员单位：

为贯彻落实党中央、国务院关于清理拖欠民营企业中小企业账款工作（以下简称清欠工作）的决策部署，根据市政府工作安排及省清欠专项工作组有关文件精神，现就我市2020年清欠工作有关事项通知如下：

一、总体要求和工作目标

（一）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记等中央领导同志的重要指示批示精神和《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步做好

清理拖欠民营企业中小企业账款有关工作的通知》(厅字〔2019〕45号,以下简称两办通知)要求,按照国务院批准的预防和解决拖欠问题长效机制工作部署,把增强民营企业和中小企业获得感作为着力点和出发点,坚持问题导向,注重标本兼治,强化督促落实和监督问责,坚持“一手抓剩余账款清欠,一手抓长效机制建设”,确保高质量完成清欠工作目标任务,进一步提振企业信心、激发市场活力和维护政府公信力,为民营企业和中小企业发展营造更加良好的营商环境。

(二) 工作目标。确保2020年9月底,无分歧欠款应清尽清,存在分歧的欠款通过调解、协商、司法等途径加快解决,决不允许增加新的欠款。

二、重点任务

(一) 细化清偿方案,有序清偿欠款。

1.逐笔细化清偿方案。各县区、各功能区、各有关部门要严格按照《11月底全省清欠工作进展情况的通报》(豫企清欠办〔2019〕34号)确定的统计口径和处理原则,对剩余的无分歧欠款分类梳理,完善清欠工作台账,逐项制定清偿计划,落实还款资金来源,明确时间表和路线图,有序推进清欠工作。对有条件清偿的欠款,要在2020年上半年“清零”;对欠款额度较大的拖欠主体,要挂牌督办,确保年底前应清尽清;对属于清欠范围且纳入各地2018年10月上报并经核准的政府隐性债务欠款,原则上优先安排清偿。对新发现的瞒报、漏报等欠款,要纳入台账一并办理。2020年3月底前,所有欠款的详细清偿

方案要在明细台账中列明。

2. 加强清欠工作调度。各县区、各功能区、各有关部门要加强清欠台账管理，按月汇总、上报清欠工作进展情况。对拖欠主体属于“僵尸企业”“去产能企业”“关闭停产企业”等无资金来源、非正常经营情形的，要按职责分类研究解决办法，并在台账中注明；对被拖欠方已注销、已破产、进入破产清算程序或经公告等渠道仍无法取得联系的，要在台账中详细备注。

3. 统筹制定清偿措施。各县区人民政府、各功能区管委会对本地清欠工作负总责，对确需政府（管委会）安排资金偿还的欠款，要统筹相关资金渠道予以支持；对还款困难的拖欠主体，要统筹制定解决方案，组织开展专题研究，督促指导拖欠主体与被拖欠方协商，积极帮助落实清偿资金，确保清欠工作不留死角。大型国有企业要梳理所属企业欠款，统筹制定清偿措施。

4. 积极筹措还款资金。各县区人民政府、各功能区管委会要牢固树立“过紧日子”思想，进一步压减一般性支出，尽量将节省资金统筹用于偿还欠款。对收回的财政统筹使用结余资金、连续两年未用完的结转资金、预计2020年年底前难以使用的预算资金，可按规定调剂用于清欠。清欠任务较重的地方可通过适当提高国有资本经营预算调入一般公共预算比例、加大预算稳定调节基金调入力度等方式，依法依规筹措清欠资金。

（二）加强源头防范，建立长效机制。

1. 落实预防拖欠长效机制。跟进《及时支付中小企业款项

条例》制订情况，抓好贯彻落实和执法检查。落实建设工程价款结算有关规定，在工程建设领域全面推行过程结算，提高政府机关、事业单位及国有企业工程进度款结算比例，预防工程进度款拖欠。落实住房和城乡建设部等6部门《关于加快推进房屋建筑和市政基础设施工程实行工程担保制度的指导意见》（建市〔2019〕68号），加大保函替代保证金推广力度，减少企业资金占用。

2. 严格落实《政府投资项目条例》。把好政府投资项目关，从立项、预算、审计方面加强对重大项目的事前论证评审和部门会商，对没有明确资金来源、财力评估不合格的投资项目，一律不得审批。根据经批准的预算，按照法律、行政法规和国库管理有关规定，及时、足额办理政府投资项目的资金拨付。政府投资项目不得由施工单位垫资建设，建设投资原则上不得超过经核定的投资概算。适时组织开展《政府投资项目条例》专项执法检查。

3. 建立清欠与根治拖欠农民工工资协调联动机制。落实《保障农民工工资支付条例》，优先清偿拖欠的农民工工资。各县区、各功能区要把政府投资项目拖欠农民工工资作为治理重点，明确责任，限期清欠，对相关责任人和单位严肃追责并予以惩戒。今后各类项目建设都要留足用于支付农民工工资的资金并按合同及时发放，各级政府（含功能区管委会）和国有企事业单位不得以任何理由拖欠农民工工资。

（三）加强监督考评，完善约束惩戒机制。

1. 建立监督考核常态机制。加强对新增拖欠、恶意拖欠等行为的监督检查，将清欠工作纳入地方绩效考核体系，并作为各地营商环境评价的重要指标。定期评估各地清欠工作成效，及时推广典型经验做法。适时组织开展清欠工作情况“回头看”，不定期开展电话回访、在线调查、实地核查，及时发现存在的问题并推动解决，增强企业获得感。各地要结合实际，组织开展清欠工作第三方评估。完善投诉举报机制，进一步做好拖欠问题线索的核实处理工作。

2. 完善约束惩戒机制。对“零清偿”和清偿进度慢、故意拖欠、存在“新官不理旧账”行为的地方和部门，要加大通报、督办、追责和处罚力度。对未完成清欠目标任务的地方和部门，要按照两办通知要求，在核定新增债务限额、压减一般性支出和“三公”经费、降低公务出行标准、严格出国（境）审批、严控津补贴标准、加强办公用房管理等方面采取限制措施。严格执行预算安排，对未经批准自行安排支出造成新增拖欠的，通过扣减转移支付或部门预算指标方式予以偿还。

3. 加强信用监督和失信惩戒。完善全省信用信息共享平台和金融信用信息基础数据库，通过“信用中国（河南）”网站公布典型失信案件。对因拖欠账款被法院纳入失信被执行人名单的失信主体，在限制乘坐飞机（高铁）、限制申请补贴性资金、限制股票发行上市融资或发行债券、限制金融机构融资等方面，依法依规实施联合惩戒。

4. 加大违规问题查处问责力度。继续通过专项督查、审计

等手段，加强对清欠工作落实情况的监督检查。对发现的瞒报、漏报、恶意拖欠、新增拖欠等问题，要加大查处问责力度，对相关地方和单位进行通报批评；情节恶劣的，要公开曝光，并按照有关法律法规和干部管理权限，严肃追究有关单位领导和当事人的责任。

（四）规范市场行为，优化营商环境。

1. 完善应收账款和票据融资制度。支持账期合理、履约良好、交易公平的应收账款融资，强化企业及时还款约束。依托动产融资统一登记公示系统和应收账款融资服务平台，发展和规范应收账款融资，优化企业应收账款结构，防范应收账款交易风险。鼓励金融机构对先进制造业、现代服务业、大宗商品等符合国家战略和金融供给侧结构性改革方向的现代供应链加大融资支持。进一步规范商业汇票流转行为，健全经纪、增信、评级等配套支持体系，加大对民营企业和中小企业贴现融资力度。

2. 强化国有企业及时还款约束。将应付账款控制和清欠工作成效纳入国有企业内部绩效考核，严禁开展未履行审批程序、未落实资金来源的业务。强化合同和支付管理，未经被拖欠单位同意，不得以商业汇票等非货币资金形式支付拖欠账款，变相延长拖欠时间。督促上市企业严格按照信息披露规则，真实、准确、完整地披露应付账款信息，依法查处信息披露违规行为。

3. 营造公平便利市场环境。深入实施公平竞争审查制度，落实市场监管总局等4部门《关于开展妨碍统一市场和公平竞

争的政策措施清理工作的通知》(国市监反垄断〔2019〕245号)要求,推动不利于公平竞争的规定应废尽废、应改尽改。

三、工作要求

(一) 强化组织领导。各县区(含功能区)、各有关部门要进一步提高政治站位,切实加强对清欠工作的组织领导。主要负责同志要抓总把关,分管负责同志要抓细抓实,确保清欠工作扎实推进。要充实工作专班力量,统筹推进清欠工作,确保责任到位、任务到位、措施到位、落实到位。

(二) 压实工作责任。各县区(含功能区)、各有关部门要按照“属地管理、分级负责,谁监管、谁负责”的原则,逐级落实清欠工作责任,加强协调配合,形成工作合力,确保不折不扣完成全年清欠工作目标任务。

(三) 加强宣传引导。各县区(含功能区)、各有关部门要通过新闻发布会、通气会等方式,积极主动发声,宣传清欠工作成效,营造全社会关注、支持清欠工作的舆论氛围。要配合做好舆论监督工作,对恶意拖欠的典型案例进行曝光,形成震慑。

(四) 总结经验做法。各县区(含功能区)、各有关部门要对清欠工作中遇到的共性问题、重点难点问题加强调查研究,及时总结有效经验做法,提出务实管用的政策措施建议。遇有重要情况和问题及时报市清欠办。

